



В Диссертационный совет Д 002.013.04  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Центральный экономико-математический  
институт РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Филькина Михаила Евгеньевича на тему **«Оценка конкурентности розничного рынка нефтепродуктов в мегаполисе»**, представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

### **Актуальность исследования.**

Необходимым условием обеспечения устойчивого экономического развития на уровне отраслевого управления является повышение инвестиционной привлекательности страны и, соответственно, регионов. Инвестиционная привлекательность, в свою очередь, формируется под влиянием формальных институтов, устанавливающих правила ведения бизнеса. Тема исследования М.Е. Филькина в данной проекции представляется актуальной, поскольку решает задачу идентификации негативных элементов структуры розничного рынка одной из важнейших отраслей. Задача обнаружения картелей и других олигопольных структур, использующих доминирующее положение на рынке, и, следовательно, обоснование мер государственного регулирования (в случае наличия подобных структур), напрямую относится к задачам улучшения делового климата. Розничный рынок бензина – особый вид деятельности, поскольку, в конечном счете, затрагивает практически все виды бизнеса, функционирующего и потенциально перспективного в регионе. Как указывается в работе, структура рынка автомобильного топлива имеет критическое значение для автомобилизации страны, а развитие транспортной отрасли является одним из драйверов развития экономики.

## **Значимость и новизна исследования.**

Автором в процессе исследования решен ряд теоретико-методических и практикоориентированных задач, которые значимы для развития соответствующих областей экономической науки. Работа выстроена сообразно логике намеченного плана, освещены истоки проблематики, проведен обзор российских и зарубежных практик и подходов к решению задачи обнаружения неконкурентного ценообразования, сформулированы критерии и гипотезы, формализующие процесс решения задачи, разработан необходимый инструментарий. Приведенный результат имеет элементы научной новизны и фактически подтверждает эффективность политики реформирования отрасли, а разработанный метод выявления сезонных эффектов нарушения конкуренции имеет практическую применимость для анализа розничных рынков бензина в разных регионах страны на регулярной основе.

## **Замечания и рекомендации.**

Несмотря на достоинства работы и общую положительную оценку, следует сделать ряд замечаний по содержанию автореферата. Во-первых, в содержании автореферата не рассмотрен вопрос о влиянии государства на ценообразование в течение исследуемого периода. Между тем, вследствие высокой значимости отрасли, она является объектом влияния формальных институтов. Во-вторых, в автореферате оказался не до конца проясненным вопрос о границах применимости разработанного метода анализа. Автор утверждает, что метод применим для анализа различных розничных рынков, однако не дает прямых методических указаний по критериям выбора и ограничений на характеристики подходящих для анализа розничных рынков из других отраслей экономики.

Следует отметить, что высказанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы.

## **Заключение.**

Считаю, что тема исследования Филькина М.Е. является актуальной; автореферат содержит положения, характеризующиеся научной новизной; выводы и рекомендации автора подтверждены расчетами и апробированы, что соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор исследования, Филькин М.Е., заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами, специализация – промышленность).

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры ЭиОП ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный  
технический университет»

Уварова  
Светлана Сергеевна

9.09.2019г.

Почтовый адрес: 394006, Российская Федерация, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, д. 84  
Телефон: +7(473)271-54-00  
E-mail: uvarova\_s.s@mail.ru

Подпись С.С. Уваровой заверяю,  
Проректор по учебной работе

А.И. Колосов

